

## 5. 以色列民與神重新立約 8:1-10:39 (2 weeks) (3/2 & 3/9)

### 5.1 教導百姓律法 8:1-18

#### 一、文士以斯拉在百姓面前宣讀律法書#8:1-8|

(一) 七月一日以斯拉將摩西律法帶來到水門前的廣場準備唸給成熟的猶太人聽。#8:1-3|

- 「七月」：指的是西元前 445 年的 10-11 月，七月有三大節日：七月一日是「吹角的日子」#利 23:23-25| (也是新年)#民 29:1-6|、七月十日是「贖罪日」#民 29:7-11|、七月十五到二十日是「住棚節」#民 29:12-38|。
- 「七月初一日」：希伯來曆新年的第一天，根據#民 29:1-6; 利 23:24-25|，這天要守為聖安息日，吹角作紀念，當有聖會，什麼勞碌的工都不可做。
- #尼 8:1|「文士」：以色列的文士則負責官方文件，監管聖殿財富(#王下 12:10-11|)。在聯合王朝和猶大王朝時期，文士多為利未人。以斯拉是一位通達摩西律法書的文士(#拉 7:6,12,21|)。
- 「水門」：耶路撒冷東邊的城門，通往基訓泉。
- 「從清早到晌午」：「從黎明到正午」，百姓至少站了五個小時

(二) 以斯拉站在木臺上，助手站在兩邊，利未人一起讓百姓明白律法的意義。#8:4-8|

- 「木臺」：「木製的瞭望台」或「木製的高臺」。
- 「和利未人」：應該翻譯為「就是利未人」。意思是#8:7|的人名都是負責教導律法的利未人。
- 「米書蘭」：很有可能與以斯拉一同回歸(#拉 8:16|)；他把女兒嫁給多比雅的儿子(#6:18|)，並修了兩段城牆(#3:4,30|)；不贊同以斯拉處理外邦妻子之事的方式(#拉 10:15|)。
- 「沙比太」：他是管理上帝殿的外事#11:16|，以斯拉處理與外族通婚的事情時，他是反對者之一#拉 10:15|。
- 「基利他」：可能是一位娶外邦女子的利未人#拉 10:23|。

#### 二、百姓對律法書的回應 #8:9-12|

(一) 尼希米和以斯拉要百姓停止哭泣，彼此分享食物守節。 #8:9-10|

- 「眾民...都哭了」：喜極而泣。
- 「神的聖日」：七月一日是吹角節，要守為聖日#利 23:24|。

- 「因靠耶和華而得的喜樂」：也可以翻譯為「耶和華的喜樂」，這樣翻譯的話，就是指上帝因為節日而喜樂。
- 「力量」：「避難所」、「保護」、「保障」。

◎他們以前背逆神，所以經歷了國破家亡，但現在徹底悔改，憑著信心把身家性命擺上，神就保守他們免於仇敵的攻擊，從廢墟中再次建立了耶路撒冷。

◎他們終於明白先求神的國和神的義，他們的日常所需神會完全供應他們，這就是他們喜樂的來源。

(二) 百姓靜默、快樂分享食物，因為他們明白了律法。 #8:11-12|

### 三、百姓過住棚節 #8:13-18|

(一) 百姓透過以斯拉知道律法上對住棚節的要求。 #8:13-15|

- 「七月節」：直譯為七月的節日。稱為收藏節也叫住棚節，又稱耶和華的節。
- 「住棚節」：「住棚節」也稱為「耶和華的節期」(#利 23:39-43|)，以色列人要在耶和華面前歡樂七日(#利 23:40|)。時間是由七月十五到二十二日。住棚節即「收藏節」。以色列人通常聚集在打穀場慶祝豐收，他們飲酒、跳舞、大肆慶祝。這個節日原本是紀念以色列民出埃及時，神曾使他們住在帳棚裡。

(二) 百姓舉行了前所未有的住棚節，眾人就都大喜樂。 #8:16-18|

- 「從約書亞的時候到這日，以色列人沒有這樣行」：以色列人不是沒有過住棚節，而是沒有這樣「全會眾」住棚，每天讀律法書的住棚節。
- 「嚴肅會」：類似閉幕禮拜。

◎連續八天的聚會，以斯拉每日念神的律法，反應出百姓的對神的渴慕與喜樂。

問題討論:

1. 以色列人為何聽到律法書感動到喜極而泣？
2. 什麼是「信靠神而得的喜樂」？你我服事中常有這樣的喜樂嗎？